

## 容闳：留学先驱 筚路蓝缕

**【箴言】**以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境。

——（清）容闳：《我在中国和美国的生活》

**【探源】**容闳在青年时期就立志拯救中国，一直有着拯救国家的远大抱负。清咸丰四年（1854），在从耶鲁大学毕业之际，容闳有着一个宏大的志愿，就是“以西方之学术，灌输于中国，使中国日趋于文明富强之境”。于是他谢绝了美国老师、同学和朋友们的挽留，毅然回到已经离开7年的祖国。回国后，他去看望他的母亲，母亲问他：“你有如此高的学历，回来能挣多少钱。”容闳回答说：“对我来说，拿到高学历的目的不是金钱，但请母亲放心，我自信能够挣到很多钱。”回国后的容闳一直在努力地实现他的梦想，但实现的过程是曲折的。他为此付出了艰辛努力，最后终于促成了120名少年被官派赴美留学，从而开创了中国官费留学的先河，他也因此被称为近代中国“留学之父”。

**【明鉴】**清道光二十七年（1847），容闳随美国教会主办的

予虽贫，自由所固有。他日竟学，无论何业，将择其最有益于中国者为之。

——（清）容闳：《西学东渐记》



容闳像

予当修业期  
内，中国之腐败情  
形时触予怀，迨末  
年而尤甚。每一念  
及，辄为之怏怏不  
乐。

——（清）容  
闳：《西学东渐记》

香港马礼逊学校校长布朗抵美，就读于美国马萨诸塞州孟松中学。道光三十年（1850），容闳报考耶鲁大学自筹学费时，布朗劝说他，如果能跟学校签订一份将来回中国后当传教士的誓约，将可以获得该校提供的助学金。但是这个条件被容闳直接拒绝了。容闳虽然在贫苦中长大，但他立志使中国富强的梦想一直激励着自己。容闳的这种不卑不亢的品格深深感动了布朗，布朗随后积极帮助容闳募款，使他最终进入耶鲁大学读书。

**【人物小传】**容闳（1828—1912），字达萌，号纯甫，清广东香山县南屏村（今属珠海）人。清道光二十七年（1847）至美国，道光三十年（1850）考入耶鲁大学。咸丰三年（1854），以优异成绩毕业，获文学士，成为第一个毕业于美国耶鲁大学的中国留学生。同治四年（1865），促成清廷设立上海江南机器制造局。同治十一年（1872）与陈兰彬一起组织第一批官费赴美留学幼童。光绪元年（1875）任出使美国、日斯巴尼亞（西班牙）、秘鲁三国副大臣。光绪二十四年（1898）参与筹划维新变法。失败后，积极支持孙中山领导的革命活动，后遭清政府驱逐，逃往香港。晚年隐居美国。著有《西学东渐记》等。